

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CERRA

Año XXXV

Castellón.— Jueves 30 de Octubre de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas. Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, n.º 15

Núm. 6351

NOS PLACE

Nuestro querido colega de León, *La Democracia*, vecero que ha sido de la política del señor Azcárate, dió putado por dicha capital, publica un interesante artículo, cuyo contenido nos place en extremo.

Cuando nosotros publicamos el artículo «Somos y seremos republicanos» tuvo á bien reproducirlo haciéndoselo propio. Ahora insiste sobre el asunto y con motivo del banquete á Melquiades Álvarez dice:

«¡Jamás!... El elocuente tribuno don Melquiades Álvarez realizó el día 23 de este mes el segundo acto de una obra—cuálquiera valdrá si será drama ó sainete, pues el orador usó el dilema de ir á la revolución ó al poder—cuyo primer acto fué su discurso último en el Congreso.

Fuera del desaliento momentáneo que este suceso puede producir en las filas republicanas, poco nos afecta, y no necesitaríamos hacer protestas de nuestra fe, cuando los republicanos leoneses, constituidos hace algún tiempo en partido autónomo, no tuvimos el honor de estar representados en el memorable banquete reformista. Pero bueno será en circunstancias tan críticas definir actitudes, para que ni unos ni otros podamos estar engañados en lo sucesivo.

Nosotros seguimos en donde estamos; permanecemos en nuestras posiciones de siempre, dispuestos á marchar, cuando sea preciso y como sea preciso, á la conquista de nuestro ideal.

Respetamos todas las opiniones, por equivocadas que nos juzguemos; respetamos todas las actitudes, por funestas que sean; sólo exigimos para nuestro respeto que sean honradas y sinceras. Pero nosotros repugnamos la mera posibilidad de ingresar en la monarquía, y repetimos la famosa frase del inolvidable Prim: «¡Jamás, jamás, jamás!»

Aún, si del régimen actual nos separase solamente la mayor ó menor liberalización del país, encontraríamos culpables y hacederos estos cambios, que altera la suavidad y la vaselización de las costumbres políticas hace llamar evoluciones. Pero nosotros nos encontramos separados del régimen por toda una lamentable historia de culpas inexpiables.

No podemos olvidar que él ha amañado material y moralmente á España. Y esos males, que son la pobreza, la emigración y el envilecimiento, no se curan con el matrimonio civil ni con la secularización del cementerio.

No podemos olvidar que la monarquía perdió nuestro magno imperio colonial, y por contera, como ridícula compensación, nos ha metido en el cuento laberinto de la malaventura africana.

No podemos olvidar, en fin, que la legalidad existente es la que ha impedido en España esta mansa y envidiosa oligarquía del cacique, que «paga y consume» toda sana fuente de riqueza y de vida, de justicia y de progreso.

¿Y puede todo esto perdonarse con tantas reformas liberales, que á la postre vendrían á parar á una vida de prostitución, como tantas otras que existen, el sufragio universal, el juicio, la libertad de conciencia?

No; no es la falta de libertad el mal de la patria, que, si de algo puede ser de falta de honradez. Y

este mal necesita para curarse algo más que las cataplasmas de una reforma que se llevaría á las leyes, pero no á los hombres; necesita la energética terapéutica de una revolución honda y eficaz.

Sabemos todo esto, y sabemos más: ni siquiera se conseguirá un adarme más de mentidas libertades. Aunque en la cabeza del régimen buliesen sinceramente otros propósitos, sus hombres estarían en la realización de ellos, y triunfarían ó lo arrastrarían todo en su caída.

En lo individual pueden olvidarse y perdonarse todos los errores, si se han exhalado con un sincero arrepentimiento; pero en lo político el error no admite más reparación que la caída definitiva.

Por todas razones los republicanos leoneses permanecemos en nuestro puesto, fieles á nuestra fe, y despedimos con un amargo adiós á los que de todas maneras se han de ir, mientras esperamos con los brazos abiertos á los que se quedan, equivocados, en nuestra humilde opinión, sobre la trascendencia del viaje de aquéllos.

Sabemos que hay muchos—nosotros menos que nadie podríamos dudarlo—de honradas convicciones y nobles propósitos; pero sabemos también que para otros muchos, seguramente muchísimos más en número, es ese viaje de concupiscencias, algo así como la expedición de los Argonautas á la Cólquida.

Tal vez nosotros no sepamos colocarnos á cierta altura de percepción, que nos permita comprender cómo la forma de gobierno no pertenece á las esencias de la democracia, mientras en éstas se cuenta la reforma del Senado.

Pero es incuestionable, en cambio, que cuando don Melquiades se decidió, según ha dicho, á hacer bajar del Aventino á una gran parte de sus huéspedes, éstas bajarán, más que por otras convicciones, por la muy poderosa de que el estómago es el centro de la vida, según el clásico apólogo de Menenio Agripa.

Efemérides castellonenses

30 DE OCTUBRE DE 1766

De paso para Barcelona llega á la villa de Castellón de donde era hijo, don José Climent, nombrado obispo de aquella diócesis.

30 DE OCTUBRE DE 1791

Cumpléndose órdenes del alcalde mayor de Castellón, destrúyese una fábrica de blanquear hilo y lencos establecida en la casa capellanía del ermitorio de la virgen de Lidón por el farmacéutico don Antonio Ballester.

Respeto y veneración á las casas sagradas, religiosas y santas se llama esa fábrica establecida en tiempos de fé sin atenuantes.

LA PRENSA

El Imparcial:

Comenta el cambio de decoración de Maura calificándolo de paparrucha. Aboga porque cese el juego de las pasiones y que se dedique el partido conservador á gobernar, que para eso ha sido llamado.

El Liberal:

Comenta la reparación de Maura; lo califica de loco, y dice: «¡Afortunadamente ya no puede ac-

tuar de tragediante, pues le han arrancado las uñas.

Serán variadísimos y amabilísimos los espectáculos que nos proporcione. *El País.*

Insiste en manifestar que reconoce que Maura realizó cosas buenas, pero tuvimos necesidad de decir:

«Maura, no, á pesar de sus buenas cualidades, por tres malísimas: su soberbia, su falso concepto del prestigio de la autoridad y la represión inquisitorial de 1909.»

Cree que el señor Maura debería hablar en las actuales circunstancias.

El Correo dice que el decreto de suspensión de las sesiones de Cortes firmado hoy indica el propósito de no volver á reunir el Parlamento actual.

El artículo 88 de la Constitución dice que las Cortes fijarán anualmente á propuesta del rey, la fuerza militar permanente de mar y tierra.

Por lo tanto si antes del 1.º de enero de 1914 no votasen las Cortes estas leyes en virtud de qué ley se obligaría á los soldados y marinos á prestar el servicio militar?

El mismo periódico ironizó al publicar otro artículo aludiendo á la conferencia de Maura y Dato.

El trabajo se titula «Sin luz ni taquígrafos.»

Dice que el campo conservador, que se presentaba revuelto y airado, aparece hoy tranquilo, feliz y triunfador.

Ni palabra se sabe de lo pasado. Sólo se ve los resultados.

Las causas han quedado ocultas, porque continúa haciéndose todo en las sombras.

Desde que se planteó la crisis no se ha dado paso á la luz pública.

La Epoca niega categóricamente las palabras del conde de la Motera sobre la retirada de Maura y añade que éste no tiene por qué retirarse.

El mismo periódico, en el artículo de fondo, declara que se ha conseguido el ideal de que se desvanecieran las nubes y que el partido conservador, acudido por Maura y representado hoy en el Gobierno por Dato, seguirá siendo, unido y entusiasta, el sostén del trono.

Esta vuelta de frente de los mauristas ó de Maura, singularmente, continúa siendo el tema de todos los comentarios.

Se hacen prolijas consideraciones para todos los gustos, pero unánimemente se reconoce que en el fondo sólo ha habido una comedia en que todos los papeles estaban repartidos de antemano.

Algunos hasta aseguran que el peso de los últimos acontecimientos debe cargarse á significados personajes palatinos.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE AYER

A las seis y media de la tarde abre la sesión el alcalde accidental nuestro querido amigo don Vicente Gimeno Michavila.

Léida y aprobada el acta de la anterior se entra en el despacho de los asuntos de trámite, acordándose por unanimidad:

Designar al concejal don Vicente Ferrer para que asista á la subasta de apertura de zanjas y colocación de tubería para el servicio de aguas.

Quedar enterados de un oficio del señor gobernador civil, autorizando al ayuntamiento para llevar á efecto por administración, la construcción de 5.000 metros de acera de portland y

recomposición de 3 000 metros de ras-trillo.

Aprobar varias relaciones de gastos. Declarar haber visto con satisfacción el interés que en todo cuanto se refiere al embellecimiento é higienización de la capital demuestra la J.ª de Obras Públicas de esta provincia y contribuir con el 25 por 100 á los gastos del adolecido de la carretera de Zaragoza á Castellón en el trozo comprendido desde las Cuatro Esquinas á la plaza de la Independencia; cuya cantidad se entregará en la forma y plazos que lo haga el Estado.

Designar á la comisión de Cementerios para la recepción de obras realizadas en el mismo.

Aprobar la recepción definitiva de las obras de construcción de un cobertizo en los lavaderos del Toll.

Conceder á Bautista Porcar, dueño del molino del Toll, el derecho de inspeccionar unos hilos de riego de la acequia mayor, previo el correspondiente aviso.

Aprobar los expedientes de obras solicitadas por Angel Roig, Manuel Lesaca y Francisco Gas.

Autorizar al señor alcalde para que pueda librar la cantidad necesaria por gastos de flete, aduanas y demás de la maquinaria remitida por la casa Montaña para la fábrica de alumbrado.

Terminado el despacho, el señor Gimeno Michavila, por encargo del alcalde dimisionario señor Peris, pide la concesión á dicho señor de un mes de licencia por enfermo.

El señor Gasset dice que como al ayuntamiento no le consta de una manera oficial si el señor Peris ha presentado la dimisión, ruega á la presidencia manifieste las noticias que tenga sobre el particular á fin de proponer en su vista aquello que estime procedente.

El presidente contesta y dice que lo único que puede manifestar es que ha recibido un oficio del señor Peris encargándole el despacho de la alcaldía por hallarse enfermo, teniendo además noticia de haber presentado la dimisión.

El señor Gasset dice que á nadie se oculta la verdadera causa de la ausencia del señor Peris y que como era casi seguro que por ahora no volvería á desempeñar el cargo, proponía declarar al ayuntamiento la satisfacción con que ha visto la conducta del señor Peris al frente de la alcaldía y al mismo tiempo el sentimiento que le produce su ausencia y cese en el desempeño del cargo. Como el señor Peris, añade, ha desempeñado el cargo á virtud de resolución de la corona, su proposición no podía tildarse de interesada y seguramente interpretaría el ánimo sentir de todos los concejales.

El señor Liansola declara que dejando aparte la política, tenía la satisfacción de expresar que en todo cuanto afecta á la parte administrativa del ayuntamiento la minoría conservadora ha visto con complacencia la conducta observada por el señor Peris al frente de la alcaldía.

El señor Pascual, en representación del partido liberal, agradece las frases de elogio al señor Peris las cuales estima de justicia en premio á sus desvelos y constante trabajo.

Por aclamación se aprueba la proposición del señor Gasset, así como también se acuerda la concesión de la licencia pedida para el señor Peris.

Acto seguido el señor Gasset dice que «as pasados lluvias han puesto de manifiesto las grandes molestias que el barro ocasiona á cuantos concurren

á los espectáculos que se celebran en el Teatro Principal y Cine de la Paz, los cuales proporcionan por cierto muy buenos ingresos al ayuntamiento.

Estima que seguramente todo Castellón verá con gusto que por la comisión de Policía Urbana se presente el oportuno proyecto para la pavimentación de la parte del arroyo situado frente á los expresados edificios, cuyos gastos no serán de gran importancia. (Se toma en consideración, anunciando la presidencia que se dará cuenta á la comisión para su dictamen).

Finalmente el señor alcalde da cuenta de haberse adjudicado en favor de la Sociedad *Almanna Swensk* la subasta para la instalación del alumbrado eléctrico; y que el día 4 de noviembre á las once de la mañana se celebrará la subasta privada para la venta del arroz recolectado este año en los terrenos del Cuadro.

Acto seguido se levanta la sesión.

Concurso de tiro de palomo

La Asociación provincial de Caza y Pesca, domiciliada en esta capital, tiene muy adelantados los trabajos de organización para el Concurso de tiro de palomo que dicha sociedad celebrará el día 16 del próximo noviembre con motivo de la inauguración del Campo de tiro que está instalando en las inmediaciones de Almazora y sitio denominado «La Cosa».

En dicho concurso se disputarán la «Gran Copa de la Asociación» (campeonato provincial) y otros valiosos premios que se darán á conocer por el programa que está ultimando la comisión.

Bases para el Concurso

1.ª Para tomar parte en este Concurso es condición necesaria pertenecer á la Asociación provincial de Caza y Pesca ó acreditar ser socio de otra sociedad análoga.

2.ª El asociado que desee tomar parte en el Concurso deberá inscribirse previamente abonando por su inscripción 20 pesetas; dicha inscripción le dará derecho á tirar 10 palomos á *pacte* y á ocupar su puesto en el primer círculo para tirar «á broma».

3.ª La adjudicación del Campeonato y premios, se hará en la forma siguiente: Campeonato provincial «Gran Copa de la Asociación» que le será adjudicada al tirador que mate mayor número de palomos en el *pacte*; los demás premios y por el orden que sean clasificados, se adjudicarán á los tiradores que sigan en número de palomos muertos á *pacte* al ganador del Campeonato.

4.ª Los empates se resolverán en la forma que acuerde la comisión de tiro.

5.ª El asociado que desee asistir á la tirada y tomar parte en ella *sin opción á premio* abonará por la inscripción 5 pesetas; dicha inscripción le dará derecho á tirar «á broma» en el puesto que le corresponda del segundo círculo.

Los tiradores que no perteneciendo á la Asociación deseen tomar parte en el Concurso, podrán hacerlo inscribiéndose como socios al tiempo de efectuar su inscripción.

Las inscripciones se admitirán en el domicilio social, plaza de Castelar número del 1 al 5 (local que ocupa el Hotel y Café Suizo) hasta las ocho de la tarde del día 12 de noviembre.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Comida de ayer.—Potage de garbanzos, servido en raciones.

A inscriptos, 89; á no inscriptos, 32; á transeuntes, 0; á 7 niños con media ración, 3 1/2.

Total, 124 1/2.

Cena de ayer.—Callos con patatas, servido en raciones.

A inscriptos, 67; á no inscriptos, 21; á transeuntes, 0; á 7 niños con media ración, 3 1/2.

Total, 91 1/2

Donativos: De un anónimo, un cesto de mimbre para el reparto del pan. Castellón 30 de octubre de 1913.

CRONICA

Convocatoria

Se convoca á cuantos forman parte de los Comités ó Subcomités republicanos de esta ciudad, para que asistan mañana viernes á una reunión electoral en la que entre otros asuntos la comisión nombrada al efecto cambiará impresiones respecto á los candidatos que próximamente deben elegirse concejales.

La reunión se celebrará en el local acostumbrado á las nueve de la noche.

Castellón 30 octubre 1913.—
FERNANDO GASSET, VICENTE GEA.

Desde Vistabella donde se encuentra ha llegado ayer á Castellón el exgobernador civil nuestro particular amigo don Ramón Salvador, quien seguidamente celebró varias conferencias con don Teodoro Izquierdo y los prohombres del partido conservador de la localidad.

En la presidencia del Consejo don Eduardo Dato y subsecretario de Gobernación el señor Prado Palacio, diputado por Jaén de cuya provincia fué gobernador durante algunos años el señor Salvador, reconocido jefe local del antiguo silvelismo, es seguro que su influencia en todos los asuntos provinciales sea decisiva.

Creemos acertar asegurando que al señor Salvador se le ha ofrecido un gobierno civil que no aceptará por motivos puramente personales y que ello le permitirá dirigir la política guardando buenas relaciones personales con los grupos conservadores de la provincia. Aunque no es seguro es muy posible que se brinde un gobierno de provincia á don Tiburcio Martín, en cuyo caso ocuparía su vacante en la diputación el hijo menor de don Ramón, de su mismo nombre.

De nuestro apreciable colega *El Pueblo* tenemos el siguiente telegrama:

«El conde de Albay y la política en Castellón.—El conde de Albay ha escrito á Dato rogándole desista de conferirle cargo alguno, aun que sea temporalmente, para dejarle en libertad de acción, pues se propone intervenir á favor de los candidatos conservadores que lucharán en las próximas elecciones generales.

Pues cree que no estorbándole en su plan con nombramiento alguno prestará mejor servicio al partido.

La carta, como se vé, es un aviso para los liberales é izquierdas castellonenses.»

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Derogando la real orden de 30 de noviembre de 1897, según la cual los hermanos de mozo que han profesado en religión debían reputarse como no

existentes, produciendo por tanto la condición de único en favor de los excepcionantes.

Abriendo concurso para proveer las plazas de inspectores médicos escolares, con arreglo al real decreto de 20 de septiembre último.

Por Real decreto de Gobernación se ha dispuesto que los telegramas transmitidos en la península y las islas Baleares y Canarias devengarán una peseta si no exceden de 15 palabras y 10 céntimos por cada palabra adicional.

Los telegramas entre diversas islas de Canarias devengarán 50 céntimos de peseta por igual número de palabras, ó sea una de 15; además 5 céntimos por cada palabra de exceso.

En el expreso de esta tarde ha salido para Valencia don Ramón Salvador, siendo despedido en la estación del Norte por los señores don Salvador Guinot, don Rafael Gasset y don Ricardo Carreras.

Probablemente el señor Salvador desde Valencia marchará á Madrid.

Ha tomado posesión de su cargo la nueva profesora de música de la Escuela Normal Superior de esta ciudad.

Requisitorias:

El Sr. D. Pérez Prades de Puebla de Arroyo, procesado por falta de incorporación comparecerá durante el plazo de 30 días, ante el capitán juez instructor del regimiento infantería de Guadalupe, don Manuel Vázquez Codina, residente en Valencia.

Vicenta Adel Salvador, de Cuevas de Vinromá procesada por desobediencia á la autoridad, comparecerá en término de diez días ante la audiencia provincial de Castellón.

El *Boletín Oficial* de la provincia publica una circular del gobierno civil de la provincia, ordenando á los señores alcaldes de los pueblos reclamen de todas las asociaciones de los suyos respectivos una certificación autorizada por el secretario y presidente de cada una, en la que conste el domicilio actual de la sociedad y número de socios.

En La Llosa se hallan vacantes las plazas de secretario y secretario suplente de aquel juzgado municipal.

El plazo para solicitarlas es de quince días.

Según una circular de este gobierno civil que publica el *Boletín Oficial*, el ayuntamiento de Villanar deberá elegir sólo cuatro concejales, en lugar de cinco que se había anunciado.

Para mañana á las siete de la tarde está convocada la junta provincial del Censo electoral con objeto de resolver algunos recursos y contestar consultas electorales.

El baile celebrado anoche en la calle del Maestrazgo resultó una fiesta hermosa.

Tomaron parte en él los conocidos bailarines Molinos y Valero y las distinguidas jóvenes Josefa Montañés y Sofía Peris, esta hija de nuestro estimado correligionario don Tomás Peris.

Además interpretaron preciosas composiciones los dulzaineros de Tales.

Esta tarde ha tenido lugar el llamado *Co-mo-nio*, en el que han figurado varios carruajes y otros vehículos muy bien adornados.

Se ha hecho un derroche de confetti y serpentinas.

Esta noche terminarán las fiestas y con este motivo aprovechamos nuevamente la ocasión de dedicar nuestro más entusiasta aplauso á los vecinos de dicha barriada por el acierto en elegir á Costa como objeto de aquellas y por el esplendor que han sabido dar á todos los actos.

Los periódicos de Madrid y Barcelona atacan rudamente á los señores



Ayer y hoy.

Lo que vale tener buena salud sólo se estima justamente cuando se ha pasado por las vicisitudes de la dolencia. La Srta. ANTONIA ESCOT, que vive en Barcelona, Rambla de Cataluña, n.º 125.5, curada por las Píldoras Pink nos escribe para decirnos cuanta es su dicha al verse hoy buena, después de haber pasado meses de vida languideciente. La vida propia de las ancianas.

«A consecuencia de un fuerte ataque de influenza — nos dice la Srta. Escot — me habia quedado muy débil. Aunque muy bien cuidada no conseguia restablecerme: no recuperaba el apetito, sentia un malestar general no interrumpido y, con gran inquietud mia, notaba que se me agotaban las fuerzas y que al menor ejercicio me cansaba, perdía el aliento y sentia fuertes palpitaciones. En diferentes ocasiones me habian instado á que tomara las Píldoras Pink, citándome muchas curaciones: esto me decidí á tomarlas y desde luego el resultado fué tan rápido como beneficioso. Apenas habian transcurrido quince días desde que comencé á tomar estas buenas píldoras cuando ya noté grande mejoría: esto me inspiró completa confianza y comprendí que si continuaba tomándolas llegaría á la curación completa. En efecto, así ha sido: ya estoy enteramente curada. Excuso decir cuánto es mi contento de verme hoy en disfrute de salud completa.»

Las Píldoras Pink son para el organismo debilitado, anemiado, extenuado, lo mismo que el agua para las plantas agostadas. Gracias á las Píldoras Pink la curación se verifica tan claramente como si se estuviera viendo, lo mismo que va resucitando la planta. Pero no hay que esperar á que el organismo carezca de recursos.

Las Píldoras Pink dan sangre rica y pura: aumentan el número de glóbulos rojos en la sangre, favoreciendo así la absorción del oxígeno indispensable para la vida. Las Píldoras Pink cierran el paso á las enfermedades: dan inmediatamente fuerza al organismo extenuado y producen siempre resultado en los casos de anemia, clorosis, debilidad general, agotamiento nervioso.

PÍLDORAS PINK

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas.

Ugarte y Echagüe, creyendo que dichos señores son en el ministerio la representación de la tiranía.

No vamos con un suelto de crónica á afirmar con razonamientos la certeza de la opinión sostenida por los colegas de la corte, pero sí que hemos de repetir que el señor Dato ha estado equivocadísimo al incluir en el gabinete á hombres que tan poco estima la opinión pública.

Sin esos dos ministros el gobierno Dato hubiera sido recibido con bastante simpatía.

De manera que si el jefe del nuevo gobierno hiciera de manera que se retiraran de él dichos señores seguro que la vida del mismo estaría asegurada por algún tiempo. De no ser así la oposición de las izquierdas será im placable.

La noche última se notó un descenso de temperatura bastante acentuado. Reinó un vientecillo fresco, habiendo momento en que creíamos hallarnos ya en pleno invierno.

Lo cierto es que el tiempo ha variado por completo.

Ha sido destinado á esta comandancia de carabineros, el cabo de dicho cuerpo Rodrigo Magareño Martínez.

Se han autorizado los festejos que han de celebrarse en Tales durante los días 8, 9, 10 y 11 del próximo mes de noviembre.

La junta de gobierno de la regionalista sociedad «La Nostra Terra» celebra sesión esta noche á las nueve de segunda convocatoria en su domicilio social de la plaza de la Paz, para tratar de asuntos de interés para la misma.

Dentro de breves días comenzará á publicarse en Requena un periódico quincenal que se titulará *El Clamor Requense*, redactado por varios jóvenes republicanos bajo la idónea inspiración de don Joaquín Ferrer Herro, ilustrado abogado y antiguo amigo y correligionario nuestro.

Ayer fué denunciado nuestro querido colega *El Pueblo* de Valencia. Lo sentimos.

ABREVIASE LA DIGESTION

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarlás. Con el Elixir de Sáiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

El alcalde de Benicarló ha participado á la sección administrativa de 1.ª enseñanza haberse posesionado el maestro don Eduardo Esteve Mas.

Las principales droguerías ultramarinas y farmacias venden MALTA NA-

TURA (bolsa amarilla) de la farmacia Kneipp.

El *Heraldo* de anoche se adhiere al acto que, proyectado por las sociedades de nuestro partido, se quiere llevar á efecto en honor de los señores Gasset y Gimeno Tomás por sus trabajos en la comisión del Empréstito.

Quedamos reconocidos á la valerosa adhesión del colega de la calle Mayor.

El día 4 de noviembre próximo á las doce horas de su mañana tendrá lugar en la Casa Capitular de esta ciudad la subasta para la venta del arroyo de la pertenencia del ayuntamiento, procedente de las parcelas que ha cultivado S. E. en el prado de esta ciudad, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría del mismo.

Se ha ordenado sea trasladado á la cárcel de Murcia el preso en las de esta capital Cayetano Díaz Vargas.

Es el mejor de los laxantes GRANOS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

La acreditada sastrería de don José Corbella se ha trasladado á la casa número 65 de la calle de González Chermá.

Sirva de aviso á su numerosa clientela.

Longaniza y morci
Lengua á la escaril
Butifarra de lomo t
Quesos: Brie, Pom
Ostras frescas.

—CASA GARCIA
Plaza de la Con

EL AGUA DE BEN
de en la farmacia de
plaza del Rey don Jalm

Especta

TEATRO PRI

En los días del sábado próximos la compañía dirigida por don Jaime Riquelme dará en nuestro Teatro siempre notable obra de Juan Tenorio.

De dicha compañía figurarán tan aplaudidos actores como las señoritas Rivelles, Barajas y otros.

De manera que la comedia de dichos actores y otros cómicos, resulta completísima.

La empresa, deseosa de dar al público de los cercanías dispuesto un tranvía de Almazora, Villarreal y Castellón, terminada la función.

«LICEO».—SOCIEDAD

La popular sociedad dará el próximo sábado sus zarzuelas «El Cuento» y «El viaje de la vida».

La presentación será espléndida y es de esperar que los señores de la sociedad se verán completamente satisfechos para hacer justicia á la inteligencia de sus actores.

NOTAS MUNICIPALES

Al ingeniero encargado de la obra de Castellón á Tarragona se le pide para su informe una copia de los planos de José Felip Segura.

—El administrador de correos remitirá certificados referentes á los señores de Vicente Ripoll, Compañero, Bautista Ortiz y Antonio.

—Al ingeniero jefe de obras participándole el acuerdo de la junta municipal de contribuir con 20 pesetas para realizar el aditamento de carretera comprados los Cuatro Esquinas de la calle Chermá y la plaza de la Llosa.

TRIBUNA

Ayer tarde terminó la sesión de la Comisión de Ayuntamientos.

El veredicto del jurado fué favorable á la acusación, pero apreciando la atenuante de ser menor de edad, la Sala le impuso 20 años de prisión y 125 pesetas de multa por delito de falsificación de moneda.

El juicio señalado para el día 1.º de noviembre en la Sala de lo Penal de esta ciudad, defendido por el abogado don Mateo...

ARRENDAMIENTO

Se concede un edificio en la calle de San Francisco, término de Castellón, mediano y cómodo.

Tiene en su favor salto de agua en la fabricación de papel, hielo, serrería y otras cosas que se han ejercido en los últimos años.

Facilitará las condiciones para el arrendamiento. El procurador Pitarich, calle de San Francisco, n.º 3.

Longaniza y morcillas de Requena. Lengua á la escarlata. Bullarra de lomo trufada. Quesos: Brle, Pommel y Port Salut. Ostras frescas.

CASA GARCIA Y ROIG
Plaza de la Constitución, 32

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

En los días del sábado y domingo próximos la compañía de Esclava, dirigida por don Jaime Rivelles, representará en nuestro Teatro Principal la siempre notable obra de Zorrilla, «Don Juan Tenorio».

De dicha compañía forman parte artistas tan aplaudidos en los pasados días como las señoritas Pacheco y Rivelles y los señores Soler-Marí, Farrós, Rivelles, Baraja, Carmona y otros.

De manera que la compañía, con los dichos actores y otros que no nombramos, resulta completísima.

La empresa, deseosa de favorecer al público de los cercanos pueblos ha dispuesto un tranvía de regreso para Almazora, Villarreal y Grao de Castellón, terminada la función de la noche.

«LICEO».—SOCIEDAD TEATRAL

La popular sociedad «Liceo» celebrará el próximo sábado con las preciosas zarzuelas «El Cuento del dragón» y «El viaje de la vida», una amena función.

La presentación será verdaderamente espléndida y es de esperar que los salones de la simpática sociedad se verán completamente llenos esa noche para hacer justicia á la labor que hacen tan inteligentes aficionados.

NOTAS MUNICIPALES

Al ingeniero encargado de la carretera de Castellón á Tarragona remitiéndole para su informe una instancia de José Felip Segura.

—El administrador de contribuciones remite certificados referentes á los bienes de Vicente Ripoll, Concepción López, Bautista Ortiz y Antonia Viciano.

—Al ingeniero jefe de obras públicas participándole el acuerdo del ayuntamiento contribuyendo con 7.800 pesetas para realizar el adoquinado del trozo de carretera comprendido entre las Cuatro Esquinas de la calle de González Chermá y la plaza de la Independencia.

TRIBUNALES

AUDIENCIA

Ayer tarde terminó la vista contra Agustín Renau.

El veredicto del jurado fué de culpabilidad, pero apreciando en el Renau la atenuante de ser menor de 18 años. La Sala le impuso 20 años de prisión y 125 pesetas de multa por inhumación ilegal.

El juicio señalado para hoy es contra Cayetano Díaz, y otro por robo. Defiende á los procesados nuestro estimado amigo don Mateo Asensí.

ARRENDAMIENTO

Se concede un edificio molino BARRANCO, término de Castellón é inmediato á Almazora.

Tiene en su favor salto de agua utilizable en la fabricación de tejidos, papel, hilo, serreteria y otras industrias que se han ejercido en los 15 años últimos.

Facilitará las condiciones del contrato el procurador Pitarich, Núñez de Are, 3.

HIJO DE J. BUESO—BANQUERO

CASTELLON. -- COLON, 17

(CASA FUNDADA EN 1846)

Negociación y descuento de cheques y letras sobre España y extranjero. Giros y cartas de crédito sobre todos los países. Compra y venta al contado de fondos públicos nacionales y extranjeros y de Sociedades.

Cuentas corrientes y depósitos.

Interés que se abona hasta nuevo aviso.

En cuenta corriente. Sin interés. (1)

Depósitos á 3 meses fijo 2 por ciento anual.

» 6 » 3 » » »

» mayor plazo 4 » » »

» Sin plazo fijo

disponibles á ocho días vista 2'25

(1) Esta casa se encarga de hacer gratuitamente á sus clientes, o rentistas los servicios de esta clase en la Sucursal del Banco de España, al atender solamente los gastos que cubre este establecimiento. Igualmente facilitará informes sin más gasto que los de correo. Los intereses de los depósitos se abonan á sus respectivos vencimientos á los de menor plazo de seis meses y por semestres vencidos á los de mayor plazo.

SALON

LIMPIA-BOTAS PLAZA DE CASTELAR

Se ha inaugurado el elegante SALON CASTALIA de limpiabotas que acaba de montar en la plaza de Castelar el conocido industrial D. Vicente Nosedo encontrará el público un servicio esmeradísimo á los siguientes económicos precios:

Botas blancas. 20 céntimos

» negras y de color. 15 »

Crema superiorísimas.—Se tiñe calzado.

ESCUELA PARTICULAR

DE

INSTRUCCION MILITAR

CASTELLON

Director don Julián Mora Solano

Capitán de infantería

Con autorización de la Superioridad se abre al público esta Escuela única en esta capital, establecida en la calle de Herrero, antiguo cuartel de la guardia civil. En este centro adquieren los mozos la instrucción necesaria y el certificado correspondiente, para reducir el tiempo de servicio.

Las clases darán principio enseguida, quedando abierta la matrícula en el local de la Escuela todos los días de 9 á 11 de la mañana y de 2 á 6 de la tarde.

Calle de Herrero n.º 8.—CASTELLON. (Antiguo Cuartel de la guardia civil).

NUOVA CLINICA

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DEL DOCTOR HERRERO

Calle Mayor número 2, principal.

Horas de consulta: De diez á una y de tres á cinco.

ULTIMA HORA

Madrid, 30.

Medidas de seguridad

Mendes Alanís dictó severísimas ordenes á la policía para que por todos los medios repriman energicamente y sin contemplación cualquier desorden de protesta con los conservadores.

Para ello ha distribuido por todo Madrid fuerzas de vigilancia y seguridad. Los domicilios de algunos personajes conservadores están vigiladísimos.

Sánchez Guerra dió idénticas ordenes á los gobernadores.

Las juventudes

En la Casa del Pueblo se reunieron los representantes de las Juventudes Socialista Radical y otros, que acordaron.

Primero: considerar el actual Gobierno como una continuación del conservador de 1909, con idénticos procedimientos é integrados algunos de sus hombres.

Segundo: que emprendida por los radicales una campaña contra el gobierno y habiendo anunciado mítines de protesta, cooperarán á dicha acción.

Tercero hacer constar que las Juventudes están dispuestas á llegar hasta sus últimas consecuencias en la realización de estos actos.

Adoptáronse otros acuerdos importantísimos y reinó gran entusiasmo.

CONFERENCIA

Madrid, 30, 17-15.

La nota de Maura

A B C publica hoy la nota que el señor Maura entregó al rey cuando fué llamado á consulta con motivo de la pasada crisis.

El extracto de la ya célebre nota es el siguiente:

«Si la votación celebrada ayer en el Senado determinase el advenimiento al poder de los conservadores sería otra ficción de las muchas ficciones sustentadas por esos ministros en los últimos cuatro años.

Los estragos de esa política que están aun latentes se disimularían con una eventual.

Públicamente he expuesto las razones de no querer compartir responsabilidades de crde moral.

Encargarme del gobierno sería proseguir la política desarrollada desde 1907 á 1909, salvo adaptaciones para vencer dificultades y obstáculos acumulados contra tal forma de gobernar.

Fácilmente pueden encontrarse en el partido conservador personas ilustres por sus méritos y conocimientos, que no solo borrarían hostilidades sino que acrecentarían los entusiasmos del partido.

Me he preocupado mucho de no recoger responsabilidades contraídas por los ministros últimos.

Después que retienen el mando al tiempo de firmar el tratado con Francia, dejando en grave peligro la capitalidad de Tánger, prorrogan aquel al implantar el régimen conocido en nuestra zona de influencia marroquí. Obligación tiene pues de llevarnos á otra situación y al menos obligados están á legalizar el año económico.

La insolvencia de estas obligaciones no se cohonestan ni con súbitas llamadas de pulcritud ministerial.

Comentarios de «A B C»

Comentando «A B C» la nota del señor Maura, dice que no andaba equivocado en sus informaciones de la pasada crisis, y la nueva actitud adoptada hoy por el señor Maura, demuestra bien á las claras que ha rectificado los propósitos sustentados en su nota.

Sinceramente sentimos —añade— que se confirme esto, pues presumía mos el eclipse de un hombre de valía, íntegro y honrado, ahora que tan faltos estamos.

Y veremos ese eclipse, si el señor Maura se atana á prestar un apoyo á un gabinete que anulará su política.

MANCHETA.

Segunda conferencia

Madrid, 30, 18'20.

El día del presidente

El señor Dato no ha asistido hoy á su despacho de la presidencia.

Recibió á los periodistas el subsecretario de la presidencia señor marqués de Santa Cruz, manifestándoles que no tenían noticias de importancia para transmitirles.

Probablemente, mañana tampoco recibirá el señor Dato á los periodistas, pues siguiendo la costumbre establecida por los señores Canalejas y Romanones, recibirá al nuevo embajador de los Estados Unidos, después que este presente sus cartas credenciales al rey.

Al salir de la presidencia los periodistas han encontrado al señor Dato que se dirigía á su domicilio á almorzar.

Toma de posesión

Esta mañana y con el ceremonial de costumbre se han posesionado de sus cargos los nuevos directores generales de Obras públicas, Agricultura é Instituto geográfico señores Calderón, Castell y Martín Sánchez.

También se han posesionado el subsecretario de Hacienda señor Ordóñez, y el director general de Primera enseñanza señor Buñón.

Nombramientos

Se han firmado los decretos nombrando director general de la guardia civil al señor Luque y consejero del Tribunal Supremo de Guerra y Marina al contralmirante señor Morgado.

Luque se posesionará mañana de su cargo.

DE MARRUECOS

En el ministerio de la Guerra se han recibido las siguientes noticias oficiales de Larache:

Llegó sin novedad á la posición de Cuesta Colorada, un convoy con harina y cebada.

—En Abulla ha fallecido el soldado del regimiento de Guadalajara Angel Martín.

—En el vado de la aguada pereció ahogado el soldado Felipe Sánchez, del regimiento de la Reina.

—Persiste el furioso temporal de mar que causa enormes estragos.

En la desembocadura del Río Lurus, se han reconcentrado fuerzas para proteger al salvamento de mercancías y objetos que arrastra la corriente.

Bautizo de un infante

Esta mañana se ha celebrado el bautizo del infante don Ataufó, hijo del infante don Alfonso.

De Guerra

El general Echagü, recibirá mañana á todos los generales con mando en esta corte.

DE BARCELONA

Weyler

El señor Weyler se ha encargado esta mañana del mando de la región.

Algunos íntimos del general aseguran que este abandonará pronto el cargo.

En honor de Francos Rodríguez.

En el restaurant Martín, se celebrará mañana un banquete en honor del gobernador dimisionario señor Francos Rodríguez.

Huelga

Se han declarado en huelga los obreros de las minas de plomo de Papión.

Piden aumento de jornal y disminución de las horas de trabajo.

MANCHETA.

Tercera conferencia

Madrid, 30, 19'50

Nuevos gobernadores

Han sido nombrados gobernadores civiles de Santander y Gulpúzcoa, el

Marqués de Velilla y Artarde respectivamente.

La Azucarera

En la reunión que anoche celebró e consejo de la Azucarera fué nombrado presidente del mismo por la vacante producida por el señor Pidal, el ministro conservador Sánchez Toca.

Ascenso

En los círculos militares se da por seguro que en breve será ascendido á general el coronel Cavacanti.

«La Epoca»

Este periódico hace un llamamiento á todos los conservadores de buena voluntad para que se agrupen implacablemente con ello el quebrantamiento de la unidad del partido.

El marqués de Cerralbo

Se asegura que el marqués de Cerralbo dimitirá el cargo de jefe delegado de los jaimistas, por motivos de salud.

Nombramiento

Ha sido nombrado profesor de cosmografía de la escuela náutica de la misma don Miguel González.

El problema de Marruecos

En el próximo Consejo abordarán los ministros el examen del asunto de Marruecos.

La fecha para celebrarlo se designará después que los de Estado, Guerra y Marina hayan estudiado detenidamente todos los antecedentes que obran en sus respectivos departamentos.

González Besada

El señor Besada ha manifestado que rechaza la jefatura del partido conservador en Zaragoza por entender que estos cargos deben recaer en personas que tengan prestigio y arraigo en la población y que siempre están en contacto de los amigos y correligionarios.

¿Maura jaimista?

¿Mella conservador?

En los círculos políticos es objeto de varios comentarios concediéndose mucha importancia á la reunión ó conferencia que anoche celebraron Maura y Vázquez Mella.

Hay comentarios para todos los gustos, pues mientras unos aseguran que Maura ingresará en el jaimismo otros dicen que Vázquez Mella pasará á los conservadores.

De Marruecos

En la posición de Kullio Buzagra un grupo demoras hostilizó las avanzadas.

Saieron dos compañías de Córdoba y un escuadrón de Alfonso XII rechazando al enemigo.

En Negrón una patrulla sostuvo un pequeño tiroteo con los moros.

En Mogote también fué rechazado el enemigo al que le hicimos dos muertos.

Estos son prestigiosos jefes de la kábil de Bencarrig.

Llegó á Tetuán el infante don Alfonso que va agregado á la escuadrilla de aeroplanos.

Persiste el temporal.

MANCHETA.



GUERRA

A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el charlatanismo en todas sus formas y aspectos y el desococo con que el primer charlatan sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncia con verdadero descafo la curación de las hernias: por antiguas y voluminosas que sean y para mejor curar á los incansables, con el mismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

DON JOSE PUJOL

La Cruz Roja

Reus, Montesión, 10, Reus.

AGUA DE INSALUS

Inmejorable su uso en las comidas
para beber á pasto sola ó con vino

las más altas recompensas. -Proveedora de la Real Casa.

Es la única en su clase en España, su par á toda las similitudes.

Declarada de utilidad pública por real orden de
17 de marzo de 1888.

Premiada con diplomas de honor y medallas de
oro y plata en cuantas exposiciones se ha pre-
sentado

Este rico y abundante mineral situado en LIZARZA (Guipúzcoa) suministra el agua más higiénica como bebida de mesa, según
análisis practicado por el eminente químico doctor GARCÍA GAZTA, profesor de la Universidad de Madrid.

Es bicarbonatada y a calina contiene los dos litros de ácido carbónico para uso de AGUA DE INSALUS excita mucho el apetito
y facilita la digestión eficazmente en las enfermedades del estómago, vías urinarias, riñón y vejiga.

PRECIOS

Botella de litro. 0'65 pesetas. Con devolución del casco.
Idem de 3/4 de litro. 0'50 » Con ídem del ídem.

Los encargos se sirven de docena de botellas en adelante.

Deposito exclusivo en Castellon

DON ENRIQUE TARRAGA DOLZ

NUM. 92 COLON DE NUM. 92

FOTOGRAFIA MODERNA

DE

ANGEL PASTOR

Colón, 62 duplicado. - CASTELLON

Se retrata de día y de noche, lavados y con sol. Además
se tiene la famosa venaja de no tener que saber hacer nada,
pues la galería fotográfica está instalada en la planta baja.

Precios sin competencia

Colón, 62 duplicado. - CASTELLON

EL MUJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados
de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3. ALMAZORA. - TELEFONO 167
Reservados el público las más selectas bebidas y de mejor calidad
como la prueban los análisis practicados por el reputado químico
Dr. PESSET, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Burriana (con pa-
tente de invención por 20 años), Cognae Mijares, Ante Consolación,
Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Ciralla, Ginebra, Ab-
senta, Júpiter, Vinos generales, Mistela, Sida, Champagne y otros.
Pídase en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre
los licores.

IMPRESIONTA DE JOSE TOROADA

C. de del Escultor Vialano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos,

carteles, modelaciones de todas clases y tamaños

y todos cuantos trabajos de oficina y de particular se encomiendan.

Los elementos que reúne este establecimiento

permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico

Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id., recordatorios etc.

EL

PERIODICO ADMINIS

Año XXXV

EL DOM

Clínica de medicina gene
del corazón y de los pulm
por los doctores de VAL

— — Adolfo

Tratamiento especial d
electrocoagulación y soles
copia, Tuberculenoterapia
VII. LARRES L.—Arre
Consulta

ACTUALIDAD PO

Ahí lo tenéis.

Digan lo que quieran
trasnochados de la política
transcendental, la solución
dada al pleito de la crisis
á las exigencias de los mo-
déricos en que vivimos.

Cierto, muy cierto, que
triste y lamentable ha ven-
hora impuesta por la desa-
dad de los acontecimiento
desde su origen en la b
personal de dos figuras p
del partido liberal.

Por eso únicamente ha p
mo obedeciendo á un impu-
fuerza mayor irresistible,
cambio de frente en la ruta
tada de la política que
guiendo.

De otra suerte no le cabe
de ningún linaje al llamam
conservadores al Poder.

Sólo por el sentido fata
cierra la célebre frase de
ahorcan, puede disculp
ción de la crisis.

Y menos mal que del g
podido librarse un poco el
eliminados del gobierno á
Maura y Lacierva, base, e
mento de las naturales
des, sobresaltos y zozobr
en la opinión.

De todas maneras parec
gico que después de los su-
tísimos ocurridos con moti-
ta de Mr. Poincaré, del pr
taísmo del gobierno fene-
corriente progresiva que h
zado á iniciarse en eleva-
la solución hubiese sido fr
didamente liberal.

La desgracia de no hal
añes un tanto de culpa má
den apuntar en sus hechos
dado preeminente preferen-
nucias y vanidades person
política de campanario de
Comité, antes que á los
grados de la patria y á los
les de regeneración, de qu
sitado se halla el país.

Imposibilitados los señ
Lacierva, por considerarlo
amenaza para la paz soc
el partido conservador á r
tinos de España con el
Dato en la presidencia de
ministros.

Y aunque al sociólogo
to le abonan su abolengo
ría y la ejecutoria de su
lizados en los diferentes d
ministeriales que desempe-
el país á ciencia cierta si
el Poder la política retard
señor Maura representa
contrario, seguirá con ell

Por eso al nuevo goble
be con mucha cura en el
lo menos desasosigo e
de la parte de levadura